Care este modalitatea de achitare a contribuţiilor de asigurări sociale de stat obligatorii pentru persoanele (agent de asigurare) ce activează în bază de mandat?

                                                                                                       Natalia B., mun.Chişinău
În sensul art.1 al Legii nr.407 din 21 decembrie 2006 cu privire la asigurări, agentul de asigurare este persoană fizică sau persoană juridică ce desfăşoară activitate profesională în baza mandatului acordat de asigurator, avînd dreptul să încheie, în numele şi din contul asiguratorului, contracte de asigurare cu terţii, conform condiţiilor stipulate în contractul de mandat, fără să aibă calitatea de asigurator, reasigurator sau de broker de asigurare şi/sau de reasigurare. 

Raporturile de mandat persistă atît între persoanele fizice, cît şi cu participarea subiecţilor de drept civil cu statut de persoană juridică.

Legea bugetului asigurărilor sociale de stat anuală nu prevede asigurarea socială de stat a persoanelor care acţionează în baza unui mandat, iar mandatarii nu cad sub incidenţa asigurărilor sociale de stat. Totuşi, aceştea pot să se asigure doar prin contract individual încheiat cu Casa Naţională de Asigurări Sociale.

