Explicaţi-mi, vă rog, cum se stabileşte pensia pentru limita de vîrstă persoanelor angajate oficial în cîmpul muncii?

                                                                                                            L.Rusu, Călăraşi
Pensia pentru limita de vîrstă se stabileşte în conformitate cu prevederile Legii 156-XIV din 14.10.1998 privind pensiile de asigurări sociale de stat. Femeile pot solicita pensie la atingerea vîrstei de pensionare de 57 de ani, confirmînd un stagiu de cotizare de 30 de ani pentru a beneficia de o pensie integrală sau cel puţin de 15 ani (atît pentru femei, cît si pentru bărbaţi) pentru a beneficia de o pensie parţială  calculată proporţional stagiului de cotizare realizat. Bărbaţii pot solicita stabilirea pensiei pentru limita de vîrstă la atingerea vîrstei de 62 de ani, la confirmarea stagiului de cotizare prevăzut în art. 42 (11), care începînd cu  1 iulie 2012 este de 31 de ani. În fiecare an următor, la 1 iulie, stagiul de cotizare pentru bărbaţi se majorează cu 6 luni, potrivit tabelului nr. 51 al Legii, pînă va ajunge la 35 de ani. 

Potrivit art. 53 din Legea menţionată mai sus pensia pentru limită de vîrstă se determină prin cumularea drepturilor la pensie din perioada anterioară intrării în vigoare a Legii privind pensiile (01.01.1999) şi cea posterioară. 

În perioada premergătoare intrării în vigoare a Legii privind pensiile (pînă la 01.01.1999), pensia se calculează în baza coeficientului  individual, care constituie  raportul dintre salariul unui pensionar pentru oricare 60 de luni consecutive din ultimii 15 ani de muncă de pînă la 01.01.1999, şi suma salariului mediu pe ţară pentru aceeaşi perioadă.

Baza de calcul a pensiilor pentru perioada ulterioară intrării în vigoare a  Legii privind pensiile (după 01.01.1999), o constituie venitul mediu lunar asigurat, realizat după 01.01.1999.

Cuantumul pensiei depinde doar de durata stagiului de cotizare şi valoarea venitului asigurat (salariului) din care se achită contribuţiile de asigurări sociale de stat. Cu cît aceşti doi indicatori sînt mai mari, cu atît va creşte mărimea pensiei.

Cît priveşte lucrătorii migranţi, menţionăm că începînd din 2009 şi pînă în prezent Republica Moldova a încheiat acorduri în domeniul asigurărilor sociale cu Republica Bulgaria, Republica Portugheză, România, Marele Ducat de Luxemburg, Republica Austria, Republica Estonia şi Republica Cehă. Aceste acorduri au la bază principiul proporţionalităţii, potrivit căruia  fiecare ţară care a încheiat  acordul achită partea de pensie calculată pentru stagiul de cotizare realizat pe teritoriul ei şi  pentru care au fost achitate contribuţii de asigurări sociale. Astfel, lucrătorii migranţi care activează legal în una din ţările menţionate mai sus şi achită contribuţii sociale, la atingerea vîrstei de pensionare prevăzută de legislaţia acelui stat, partea de pensie calculată pentru stagiul realizat li se va  transfera la locul permanent de trai pe teritoriul uneia dintre ţările semnatare.

De asemenea, Republica Moldova a semnat acorduri privind garanţiile drepturilor  cetăţenilor în domeniul asigurării cu pensii cu Federaţia Rusă (1995), Ucraina (1996), Republica Belarus (1996), Republica Uzbechistan (1995) şi Republica Azerbaidjan (1999) avînd la bază principiul teritorialităţii. Aceasta înseamnă că pensiile se stabilesc şi se achită în conformitate cu  legislaţia statului pe teritoriul  căreia locuieşte permanent cetăţeanul.

La  stabilirea dreptului la pensie se ia în consideraţie stagiul de cotizare obţinut în conformitate cu legislaţia ambelor ţări, cît şi pe teritoriul ţărilor membre CSI, realizat pînă la 31 decembrie 1991.  

