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ASPECTE INTRODUCTIVE
)


Protecţia socială este unul dintre cele mai importante domenii pentru statele de drept şi are ca obiectiv nu doar crearea unei societăţi prospere, dar şi înalt incluzive pentru toţi cetăţenii ei. Bazată pe solidaritatea generaţiilor, protecţia socială oferă posibilităţi egale în toate sferele vieţii pentru toţi cetăţenii ţării şi trebuie să constituie elementul fundamental al politicilor statului, mecanismul principal prin care societatea intervine pentru a preveni, limita sau înlătura efectele negative ale evenimentelor considerate drept „riscuri sociale“.
Sistemul public de asigurări sociale de stat este parte integrantă a sistemului de protecţie socială şi include măsuri cu caracter economic, juridic, social şi organizatoric, întreprinse de stat în scopul garantării unui venit persoanelor asigurate în caz de pierdere a acestuia în urma anumitor situaţii de risc: bătrîneţe, invaliditate, pierdere a întreţinătorului, şomaj, boală, etc. Sistemul acoperă toţi rezidenţii Republicii Moldova, din care o parte plătesc contribuţii de asigurări sociale de stat obligatorii, iar alţii beneficiază de prestaţiile acestuia. 
CNAS este instituţia publică autonomă de nivel naţional, cu personalitate juridică, ce administrează şi gestionează sistemul public de asigurări sociale, fiind creată în anul 2001 şi avînd la bază Legea privind sistemul public de asigurări sociale nr.489-XIV din 08.07.1999. 
Strategia de Dezvoltare a Casei Naţionale de Asigurări Sociale pentru anii 2016-2020 (SD), constituie principalul document de planificare strategică şi reprezintă un ansamblu de obiective şi instrumente/acţiuni orientate spre dezvoltarea şi implicarea eficientă a instituţiei în promovarea şi implementarea politicii statului în domeniul asigurărilor sociale, în condiţii de transparenţă, răspundere, economicitate, eficienţă şi eficacitate.
Scopul de bază al SD este de a determina direcţiile prioritare de dezvoltare a CNAS, de a eficientiza activitatea acesteia în gestionarea şi utilizarea resurselor bugetului asigurărilor sociale de stat, de a îmbunătăţi performanţa şi a promova imaginea CNAS. 
SD este documentul de bază de la care derivă toate acţiunile CNAS pe parcursul următorilor 5 ani şi ca urmare, reprezintă instrumentul de planificare/prioritizare a direcţiilor de dezvoltare şi de management, inclusiv  de comunicare atît pe interior cît şi pe exterior.
Obiectivele de dezvoltare strategică a CNAS conturate în prezentul document derivă din misiunea şi sarcinile sale, subprogramele de cheltuieli specificate în legea anuală a bugetului asigurărilor sociale de stat, avînd ca premise esenţiale asigurarea durabilităţii financiare a sistemului public de asigurări sociale şi prestarea serviciilor de asigurări sociale calitative şi operative.
SD este structurată în 4 capitole:
I. Casa Naţională de Asigurări Sociale: organizare şi realizări – include misiunea, funcţiile de bază, principiile de activitate şi modul de organizare a CNAS, inclusiv descrie realizările şi provocările acesteia în ultimii 2-3 ani.
II. Analiza mediului intern şi extern – redă punctele forte şi slabe interne care au impact asupra performanţei CNAS, oportunităţile de dezvoltare, inclusiv ameninţările care o împiedică să-şi îmbunătăţească performanţa. 
III. Direcţii prioritare, obiective şi indicatori de performanţă – redă direcţiile de dezvoltare a CNAS pentru următorii 5 ani, obiectivele strategice pentru realizarea fiecărei direcţii şi indicatorii de performanţă, de asemenea stabileşte subdiviziunile structurale responsabile pentru realizarea fiecărui obiectiv strategic şi necesarul de capacităţi şi resurse pentru implementarea cu succes a acestora.
IV. Implementarea, monitorizarea şi evaluarea – descrie modul de implementare, instrumentele şi perioadele de monitorizare şi evaluare a SD.
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 CASA NAŢIONALĂ DE ASIGURĂRI SOCIALE – ORGANIZARE ŞI REALIZĂRI 
)



1.1. Misiune, funcţii şi principii 

Potrivit Statutului aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 937 din 13.11.2014, CNAS are misiunea de a asigura funcţionarea unui serviciu durabil de asigurări sociale, necesar societăţii, care în limita mijloacelor BASS aprobat anual, garantează protecţia socială a participanţilor la sistemul public de asigurări sociale.
CNAS este subordonată Guvernului şi îşi desfăşoară activitatea în conformitate cu prevederile Constituţiei Republicii Moldova, legilor şi hotărîrilor Parlamentului, decretelor Preşedintelui Republicii Moldova, hotărîrilor, ordonanţelor şi dispoziţiilor Guvernului, altor acte normative, tratatelor internaţionale la care Republica Moldova este parte, precum şi cu prevederile Statutului său.
Realizarea misiunii CNAS se axează pe următoarele domenii de bază de activitate:
· Elaborarea, monitorizarea şi raportarea executării BASS.
· Evidenţa plătitorilor de contribuţii şi a obligaţiilor acestora la BASS.
· Stabilirea şi plata prestaţiilor sociale.

Funcţiile de bază ale CNAS sînt: 
1. Coordonarea şi asigurarea realizării politicilor, strategiilor şi programelor în domeniul asigurărilor sociale la nivel naţional şi teritorial prin prisma colaborării cu reprezentanţii autorităţilor  publice centrale şi locale, ai societăţii civile, precum şi cu mass-media.
2. Acordarea serviciilor în domeniul asigurărilor sociale de stat cetăţenilor şi agenţilor economici, în corespundere cu legislaţia în vigoare, bazate pe transparenţă, legalitate şi eficienţă.
3. Administrarea şi gestionarea mijloacelor BASS.
4. Elaborarea şi înaintarea MMPSF a propunerilor privind politica de stat în domeniul asigurărilor sociale, precum şi perfecţionarea cadrului normativ-legislativ al sistemului public de asigurări sociale.
5. Organizarea, gestionarea şi reglementarea modului de funcţionare a sistemului public de asigurări sociale în conformitate cu legislaţia în vigoare a Republicii Moldova şi cu tratatele internaţionale la care Republica Moldova este parte. 
6. Emiterea de ordine cu caracter normativ, regulamente, instrucţiuni, reguli, hotărîri, decizii, dispoziţii şi alte acte, în condiţiile legii şi pentru executarea prevederilor legale. 
7. Asigurarea administrării, suportului şi protecţiei sistemelor informaţionale automatizate şi sistemelor de evidenţă a informaţiilor, bazelor de date a plătitorilor de contribuţii de asigurări sociale, persoanelor fizice şi beneficiarilor de prestaţii sociale, dezvoltarea şi implementarea noilor tehnologii informaţionale.
8. Aplicarea politicilor şi strategiilor MMPSF privind pensiile şi alte prestaţii de asigurări sociale.

În activitatea sa CNAS se conduce de 5 principii-cheie specificate în Tabelul nr.1.


Tabelul nr.1. Principiile-cheie ale activităţii CNAS


1.2. Conducere şi organizare
Activitatea CNAS este supravegheată de către Consiliul de Administraţie, care este un organ colegial format din 12 persoane (preşedinte şi 11 membri), reprezentanţi ai Guvernului, patronatului, sindicatelor şi ai organizaţiilor de pensionari, înaintaţi în funcţia de membri pe principiul de proporţionalitate.
CNAS este condusă de Preşedinte, numit în funcţie de Guvern, avînd statut de persoană cu funcţie de demnitate publică. Vicepreşedinţii sînt numiţi în funcţie de Guvern la propunerea Preşedintelui CNAS.
Aparatul central CNAS este constituit din subdiviziuni interne (direcţii generale, direcţii, secţii). Totodată, CNAS are în subordine subdiviziuni teritoriale desconcentrate, fără personalitate juridică, numite case teritoriale (CTAS), create reieşind din necesitatea şi eficacitatea acordării serviciilor de asigurări sociale. Organigrama CNAS, redată în anexă, este elaborată în corespundere cu prevederile Hotărîrii Guvernului nr. 256 din  09.03.2006 privind aprobarea structurii şi efectivului-limită CNAS, cu modificările şi completările ulterioare.
Personalul CNAS constă din: persoană cu funcţie de demnitate publică, funcţionari publici, şi personal contractual, care desfăşoară activităţi de deservire tehnică şi auxiliare, ponderea cea mai mare fiind deţinută de funcţionarii publici – 89,92%. Conform situaţiei la 01.01.2016 în CNAS activează 1201 angajaţi, ceea ce reprezintă 89,76% în raport cu numărul de unităţi aprobate. Distribuţia de gen a angajaţilor atestă faptul, că ponderea cea mai mare o deţin femeile – 92 %. 
Tabelul nr.2. Gradul de ocupare a funcţiilor publice/posturilor în perioada 2013-2015
	Anul 
	Efectivul – limită, unităţi
	Funcţii publice/posturi ocupate, persoane
	Gradul de ocupare a funcţiilor publice/posturilor, %

	2013
	1333
	1216
	91,22

	2014
	1338
	1207
	90,21

	2015
	1338
	1201
	89,76



Evaluarea structurii angajaţilor după criteriul de vîrstă denotă faptul, că în proporţie de circa 75,01% activează personal cu vîrsta cuprinsă între 25-54 ani, care este cea mai profesionistă şi experimentată  categorie.
Diagrama nr.1. Structura angajaţilor după criteriul de vîrstă


1.3. Situaţia actuală – realizări
Situaţia financiară a sistemului public de asigurări sociale, posibilitatea acestuia de a-şi onora obligaţiunile de plată a prestaţiilor sociale, este determinată de sustenabilitatea BASS, care este instrumentul de acumulare şi redistribuire a resurselor financiare. Formarea, supravegherea şi utilizarea eficientă a mijloacelor BASS este o sarcină în egală măsură strategică, prioritară şi onorabilă, realizarea căreia necesită profesionalism, integritate şi responsabilitate.
Procesul bugetar în cadrul CNAS este constituit din mai multe activităţi: analiză, monitorizare, prognozare, calcule a impactului financiar a politicilor noi şi modificărilor cadrului legal, elaborare a programelor, a proiectului legii BASS anuale, participare în procesul de promovare a proiectului legii BASS la consultările cu Ministerul Finanţelor, Guvernul şi Parlamentul, monitorizarea executării BASS şi întocmirea rapoartelor.
Conform rezultatelor executării BASS pentru anul 2015 s-a soldat cu un deficit în sumă de 57746,9 mii lei. Totodată, transferurile de la BS pentru acoperirea deficitului BASS au constituit 862815,8 mii lei, şi s-au micşorat  cu 258669,6 mii lei comparativ cu anul 2014. 
Diagrama nr.2. Rezultatele executării BASS în anii 2013-2015, mii lei 


Înregistrarea plătitorilor de contribuţii la BASS se realizează în baza informaţiilor electronice primite din Registrul de stat al unităţilor de drept, precum şi în baza cererii plătitorilor care nu cad sub incidenţa Legii nr. 220 XVI din 19.10.2007 privind înregistrarea de stat a persoanelor juridice şi a întreprinzătorilor individuali. Astfel, la situaţia de 01.01.2016 în Registrul plătitorilor de contribuţii la BASS sînt luate la evidenţă circa 555,4 mii entităţi.
Evidenţa obligaţiilor plătitorilor la BASS este asigurată prin recepţionarea şi procesarea lunară a declaraţiilor privind calcularea şi utilizarea contribuţiilor de asigurări sociale de stat (F-BASS), precum şi a declaraţiilor persoanelor asigurate (REV-5).
Diagrama nr.3. Dinamica contribuţiilor de asigurări sociale de stat obligatorii acumulate la BASS
în anii 2013-2015, mln. lei


Prezentarea declaraţiilor prin SI Automatizat „E-Raportare” în afară de avantaje, disponibilitate 24 ore din 24, 7 zile pe săptămână, reducerea timpului necesar pentru completarea şi prezentarea rapoartelor la structurile teritoriale ale CNAS, oferă utilizatorilor posibilitatea de a verifica şi/sau prezenta declaraţiile cu aplicarea semnăturii electronice aflîndu-se în afara oficiului. În anul 2015 prin serviciul de raportare electronică au fost prezentate 220,5 mii declaraţii forma BASS cu aplicarea semnăturii electronice de către 24,2 mii plătitori de contribuţii, iar 34,2 mii plătitori de contribuţii au utilizat portalul la prezentarea declaraţiilor REV-5, constituind o creştere de 2 ori în raport cu anul 2014. 
Informarea asupra stării conturilor personale de asigurări sociale este un stimulent eficient în vederea reducerii practicii de a plăti o parte din salarii în mod ilegal şi asigură un pas spre transparenţă. Verificarea on-line, prin exploatarea SI „ACCES CPAS”, a contului personal de asigurări sociale permite urmărirea continuă a corectitudinii şi integrităţii calculării şi achitării contribuţiilor la BASS de către angajatori. SI „ACCES  CPAS”, în prezent, este unul viabil fiind utilizat de un număr tot mai mare de utilizatori.
Una din sarcinile principale ale CNAS, în corespundere cu normele legislaţiei în vigoare, este asigurarea stabilirii şi plăţii în termen a prestaţiilor sociale: pensii, indemnizaţii, alocaţii sociale şi alte prestaţii sociale.
În conformitate cu prevederile Hotărîrii Guvernului nr.1034 din 20.12.2013 pentru aprobarea modificărilor şi completărilor ce se operează în Regulamentul cu privire la condiţiile de stabilire, modul de calcul şi de plată a indemnizaţiilor pentru incapacitate temporară de muncă şi altor prestaţii de asigurări sociale, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.108 din 03.02.2005, începînd cu 01 ianuarie 2014, CNAS a preluat stabilirea indemnizaţiilor de maternitate pentru concediile de maternitate acordate din 01.01.2014.
Întru executarea prevederilor Hotărîrii Guvernului nr. 545 din 12.08.2015 cu privire la achitarea prestaţiilor sociale, CNAS a întreprins operativ măsurile de rigoare pentru achitarea la timp a tuturor prestaţiilor sociale.  Astfel, începînd cu luna septembrie 2015 prestaţiile sociale, achitate anterior de către Banca de Economii S.A., se plătesc prin intermediul prestatorilor de servicii de plată desemnaţi de către beneficiari. 
În vederea perfecţionării mecanismului de distribuire a drepturilor sociale prin intermediul Î.S. ,,Poşta Moldovei’’, au fost realizate măsuri comune care au permis, începînd cu 1 aprilie 2015, ca drepturile sociale pentru 640 mii beneficiari să se distribuie în baza listelor electronice.
Întru reglementarea dreptului la indemnizaţia pentru creşterea copilului în anumite circumstanţe şi înlăturarea unor discrepanţe între normele legislaţiei, CNAS a înaintat propuneri de modificare a Legii nr. 289-XV din 22 iulie 2004 privind indemnizaţiile pentru incapacitatea temporară de muncă şi alte prestaţii de asigurări sociale şi a Regulamentului cu privire la modul de stabilire şi plată a indemnizaţiilor adresate familiilor cu copii, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 1478 din 15 noiembrie 2002. Astfel, s-a propus includerea în baza de calcul a indemnizaţiei pentru creşterea copilului doar a venitului din care au fost calculate şi achitate contribuţiile de asigurări sociale.
Sistemul public de asigurări sociale prevede realizarea dreptului la indemnizaţie pentru incapacitate temporară de muncă. Dreptul la această indemnizaţie se confirmă prin certificatul de concediu medical, care se eliberează de către instituţiile medico-sanitare, iar stabilirea, calcularea şi plata prestaţiei se efectuează de către angajator. CNAS este abilitată cu dreptul de control asupra corectitudinii stabilirii, calculării şi plăţii indemnizaţiei menţionate. În urma controalelor efectuate s-au depistat cazuri de calculare eronată a indemnizaţiei, determinată de aplicarea neunivocă a prevederilor legale de către angajator, ceea ce implică cheltuieli nejustificate la BASS. Pentru depăşirea situaţiei existente în domeniul utilizării conforme a mijloacelor financiare a BASS pentru plata indemnizaţiei pentru incapacitate temporară de muncă, CNAS urmează să examineze posibilitatea de preluare a responsabilităţilor angajatorului în procesul de stabilire, calculare şi plată a prestaţiei respective.
În domeniul relaţiilor internaţionale activitatea CNAS este orientată spre asigurarea stabilirii relaţiilor de colaborare cu organizaţiile omoloage din alte ţări, participarea la negocierea şi aplicarea nemijlocită a tratatelor internaţionale în domeniul asigurărilor/securităţii sociale la care Republica Moldova este parte. În prezent CNAS aplică 10 acorduri în domeniul securităţii/asigurărilor sociale, în anul 2015 fiind stabilite pensii pentru 78 persoane. 

Dezvoltarea  continuă a sistemului de control intern în cadrul CNAS asigură îmbunătăţirea proceselor şi atingerea obiectivelor stabilite. Perfecţionarea continuă a managementului riscurilor ajută managerii în anticiparea şi reacţionarea la diferite evenimente, fiind în corelare cu conceptul de răspundere managerială, principiile de eficienţă, eficacitate, economicitate şi guvernare transparentă. Activitatea de audit intern, prin realizarea misiunilor de audit independente şi obiective, acordarea consultanţei şi oferirea recomandărilor pentru perfecţionarea sistemului de management financiar şi control, contribuie la îmbunătăţirea activităţii CNAS şi la îndeplinirea obiectivelor stabilite.
Dezvoltarea şi modernizarea continuă a SI „Protecţia Socială” şi a altor componente informaţionale asigură furnizarea serviciilor electronice pentru beneficiari şi plătitorii de contribuţii de asigurări sociale de stat obligatorii, asistenţa tehnologică şi informaţională a angajaţilor CNAS, extinderea resurselor informaţionale şi creşterea calităţii informaţiei, securitatea informaţională şi protejarea datelor cu caracter personal.
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ANALIZA MEDIULUI INTERN ŞI EXTERN (SWOT)
 
)




Analiza mediului intern şi extern reflectă situaţia la momentul elaborării SD şi prezintă performanţele realizate şi experienţele dobîndite de CNAS, dar şi provocările şi riscurile la care aceasta este supusă. Aspectele respective pot influenţa capacitatea CNAS de a-şi realiza misiunea şi obiectivele strategice stabilite.

Tabelul nr.3. Analiza SWOT
	PUNCTE FORTE (S)
	PUNCTE SLABE (W)

	· Capacităţi de analiză şi prognozare a mijloacelor necesare pentru asigurarea stabilităţii financiare a sistemului public de asigurări sociale;
· Sistem de contabilitate complet şi coerent pentru monitorizarea şi raportarea executării BASS;
· Evidenţă strictă şi transparentă a mijloacelor acumulate la BASS;
· Stabilirea prestaţiilor sociale în baza contribuţiilor transferate cu respectarea strictă a cadrului legal;
· Acces on-line la conturile curente de asigurări sociale;
· Potenţial uman caracterizat prin profesionalism, competenţă, spirit de echipă, receptivitate la schimbare şi capacitate de autodezvoltare;
· Acces la dezvoltarea abilităţilor profesionale şi perfecţionarea cunoştinţelor, inclusiv prin crearea şi funcţionarea Centrului de instruire internă;
· Dezvoltarea şi modernizarea continuă a SI „Protecţia Socială” şi a altor componente informaţionale;
· Sistem de control intern în continuă dezvoltare;
· Cooperare cu instituţiile omoloage şi organizaţiile internaţionale în domeniul securităţii sociale;
· Aplicarea principiului transparenţei faţă de cetăţeni, mediul de afaceri şi partenerii de dezvoltare, inclusiv prin informarea permanentă a mediului extern prin intermediul diferitelor mijloace de informare.

	· Insuficienţa pîrghiilor pentru a asigura reducerea numărului de plătitori nedisciplinaţi, precum şi sporirea numărului de plătitori care raportează prin intermediul platformei „E-Raportare” cu aplicarea semnăturii digitale;
· Mijloace financiare limitate pentru realizarea unor proiecte în scopul atingerii performanţelor în activitate;
· Volum sporit de muncă generat de complexitatea activităţilor şi de existenţa funcţiilor vacante;
· Fluctuaţia cadrelor din cauza salariilor necompetitive;
· Lipsa stimulării suplimentare a mentorilor funcţionarilor publici debutanţi;
· Lipsa unei strategii de atragere şi menţinere a  personalului calificat.




	OPORTUNITĂŢI (O)
	AMENINŢĂRI (T)

	· Continuarea promovării şi implementării politicii statului în domeniul protecţiei/asigurării sociale, în condiţii de transparenţă, răspundere, economicitate, eficienţă şi eficacitate;
· Planificarea, supravegherea şi utilizarea eficientă şi transparentă a mijloacelor BASS, ce va asigura  sustenabilitatea financiară a sistemului public de asigurări sociale; 
· Menţinerea şi asigurarea funcţionării unui sistem unic privind înregistrarea şi evidenţa plătitorilor şi a obligaţiilor acestora la BASS; 
· Posibilitatea de a raporta lunar electronic cu semnătură digitală;
· Simplificarea procesului de raportare a agenţilor economici către instituţie şi a formularelor de rapoarte, inclusiv îmbunătăţirea conlucrării CNAS cu agenţii economici;
· Modernizarea serviciilor publice prestate de CNAS prin reinginerie şi digitizare;
· Schimbul de experienţă şi preluarea bunelor practici prin participarea în cadrul comisiilor interministeriale, grupurilor de lucru, conferinţelor, seminarelor la nivel naţional şi internaţional;
· Dezvoltarea capacităţilor instituţionale, prin aplicarea politicii egalităţii de gen;
· Revizuirea structurii organizaţionale a CNAS, ţinîndu-se cont de modificările în procesele de activitate ale CNAS;  
· Disponibilitatea diverselor programe de instruire şi perfecţionare profesională internă şi externă;
· Menţinerea unui corp de funcţionari cu potenţial de creştere şi dezvoltare,  care  să asigure realizarea misiunii şi a obiectivelor, şi atingerea rezultatelor scontate;
· Negocierea şi aplicarea Acordurilor internaţionale în domeniul securităţii sociale la care Republica Moldova este parte;
· Comunicarea şi colaborarea cu alte instituţii publice atît în ţară cît şi peste hotare;
· Motivarea angajaţilor CNAS în baza performanţelor obţinute;
· Implementarea în cadrul CNAS a serviciului de gestiune electronică a documentelor (SIGEDIA);
· Stabilirea de către CNAS a indemnizaţiei pentru incapacitate temporară de muncă;
· Eficientizarea procesului de stabilire a prestaţiilor sociale;
· Eficientizarea procesului de deservire a populaţiei prin menţinerea condiţiilor adecvate de deservire.
	· Sporirea fluctuaţiei de personal şi pierderea cadrelor calificate din cauza nivelului insuficient motivaţional, fapt ce ar putea afecta realizarea obiectivelor stabilite;
· Precizarea indicatorilor macroeconomici pe parcursul anului de gestiune 
· Lipsa unei clarităţi, viziuni finale în aplicarea legislaţiei noi în domeniul finanţelor publice;
· Tergiversarea promovării şi aprobării Legii BASS anuală;
· Tergiversarea de către instituţiile de resort a procesului de avizare şi adoptare a propunerilor de modificare a cadrului legislativ – normativ înaintate de CNAS;
· Contrazicerea prevederilor actelor legislative şi normative ce rezultă în dificultăţi în aplicarea lor;
· Modificarea frecventă a cadrului legal ce nu permite ajustarea operativă a proprietăţilor Sistemului informaţional „Protecţia Socială”;
· Înregistrarea unui deficit bugetar;
· Prejudiciu adus BASS prin abuzarea din partea plătitorilor de contribuţii în procesul calculării indemnizaţiilor pentru incapacitatea temporară de muncă;
· Neonorarea obligaţiunilor agenţilor economici faţă de BASS;
· Încadrarea tinerilor specialişti cu cunoştinţe profesionale insuficiente în domeniul asigurării sociale.








 (
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DIRECŢII PRIORITARE, OBIECTIVE ŞI INDICATORI DE PERFORMANŢĂ
)


În vederea îndeplinirii misiunii, sarcinilor şi responsabilităţilor asumate, avînd la bază şi subprogramele specificate în legea anuală a BASS, CNAS a identificat direcţiile prioritare de dezvoltare în perioada 2016-2020, care includ domeniilor principale de activitate, după cum urmează: 


Pentru realizarea direcţiilor prioritare au fost stabilite obiective strategice specifice competenţei CNAS şi care acoperă întreaga activitate în perioada anilor 2016-2020. Indicatorii de performanţă stabiliţi vor permite evaluarea eficienţei acţiunilor întreprinse şi aprecierea gradului de realizare a fiecărui obiectiv cu analiza progreselor la anumite etape/perioade. Astfel, întreaga implementare a SD ţine de implementarea obiectivelor, care servesc drept bază pentru planurile anuale de acţiuni, cît şi pentru monitorizare şi evaluare.
Tabelul nr.3. Obiective strategice şi indicatorii de performanţă pentru anii 2016-2020
	Obiectiv strategic
	Indicatori de performanţă
	Termen de implementare 
	Responsabil
	Instrumente, acţiuni
	Necesarul de capacităţi

	Direcţia prioritară:  Proces bugetar coerent  şi transparent


	1. Planificarea mijloacelor financiare destinate funcţionării  şi gestionării sistemului public de asigurări sociale conform normelor şi în termenii stabiliţi.
	Proiectul Legii BASS anual elaborat în baza metodologiei bugetării pe programe şi performanţă şi prezentat în termen
	2016-2020
	Direcţia planificare bugetară
	Prognozarea tuturor indicatorilor BASS pe termen mediu conform Clasificaţiei bugetare 

Elaborarea proiectului Legii bugetului asigurărilor sociale de stat anuale


	Cunoştinţe în planificarea bugetului bazat pe performanţă 

Abilităţi de analiză, sinteză economică  şi planificare 

Abilităţi de elaborare, studiere şi aplicarea cadrului legislativ-normativ



	2.Monitorizarea executării BASS cu raportarea periodică. 
	Rapoarte financiare întocmite şi prezentate în termen 
Rapoarte lunare privind executarea BASS întocmite şi publicate în termen
Raport semianual privind executarea BASS întocmit şi prezentat în termen
Raportul anual privind executarea BASS întocmit şi prezentat Guvernului în termen

	2017-2020 conform termenilor stabiliţi

	Direcţia generală finanţe şi asigurări sociale 

Direcţia planificare bugetară


	Monitorizarea şi analiză executării indicatorilor aprobaţi ai BASS
Întocmirea rapoartelor privind executarea BASS
	Abilităţi de analiză, sinteză economică, monitorizare  şi raportare

Cunoştinţe şi abilităţi în domeniul evidenţei contabile a veniturilor şi cheltuielilor BASS

	Direcţia prioritară: Sistem de evidenţă a plătitorilor şi obligaţiilor la BASS gestionat conform normelor legale


	3. Îmbunătăţirea continuă a procesului de evidenţă a obligaţiilor plătitorilor, inclusiv prin prezentarea electronică a declaraţiilor cu aplicarea semnăturii electronice.
	Creşterea, cu cel puţin 5 %  anual,  a numărului plătitorilor care prezintă declaraţiile electronic cu aplicarea semnăturii electronice 
80% coduri CPAS atribuite în baza formularului tipizat Ancheta persoanei asigurate (REV-1) prezentat prin intermediul platformei „E-Raportare”
100% plătitori prezintă declaraţiile electronic cu aplicarea semnăturii electronice  din cei obligaţi 

	2016-2020






2016-2018






2018-2020





	CTAS
Direcţia generală evidenţa contribuabililor 
Direcţia generală evidenţa individuală a contribuţiilor











	Monitorizarea procesului de acumulare a declaraţiilor (F-BASS şi REV-5) prin  intermediul platformei „E-Raportare”
Organizarea şi desfăşurarea activităţilor de informare cu plătitorii privind prezentarea rapoartelor prin intermediul platformei „E-Raportare”
Întocmirea şi expedierea citaţiilor în adresa plătitorilor de contribuţii care nu au prezentat declaraţiile (F-BASS şi REV-5)
	Abilităţi în aplicarea programelor informaţionale

Abilităţi de comunicare pe intern şi extern


	Direcţia prioritară: Prestaţii sociale stabilite şi achitate în corespundere cu cadrul legislativ-normativ naţional


	4.Perfecţionarea modului de stabilire şi plată a prestaţiilor sociale.
	100% prestaţii sociale stabilite conform cadrului legislativ-normativ în vigoare
Suspendarea  plăţii pensiilor şi alocaţiilor  sociale persoanelor decedate, în baza informaţiei din CRIS „Registru” 
Conceptul privind reorganizarea procesului de stabilire, calculare şi plată a indemnizaţiei pentru incapacitate temporară de muncă elaborat şi aprobat în termen


 
	2016-2020




2016-2017





2016-2018















	CTAS

Direcţia generală control şi aplicarea legislaţiei pentru drepturi sociale

Direcţia generală plata drepturi sociale

Direcţia generală finanţe şi asigurări sociale 

Direcţia generală evidenţa contribuabililor 
Direcţia generală evidenţa individuală a contribuţiilor
Secţia statistică şi cheltuieli de organizare

Direcţia juridică

	Stabilirea prestaţiilor sociale

Supravegherea aplicării legislaţiei de pensionare

Asigurarea cadrului metodologic în procesul de stabilire şi plată a prestaţiilor sociale

Plata şi monitorizarea achitării prestaţiilor sociale
	Cunoaşterea şi  aplicarea cadrului legislativ-normativ în domeniul stabilirii pensiilor

Abilităţi de comunicare

Cunoştinţe în elaborarea cadrului normativ intern 

Abilităţi de analiză şi supraveghere

	Direcţia prioritară: Cadrul organizaţional şi instituţional consolidat


	5. Optimizarea capacităţilor instituţionale  în conformitate cu responsabilităţile şi cerinţele de dezvoltare a CNAS.
	Efectivul-limită al CNAS majorat cu cel puţin 50 unităţi 
Structura subdiviziunilor TI revizuită şi modificată
Structura CTAS revizuită şi modificată
Gradul de ocupare a funcţiilor publice/posturilor în cadrul CNAS – cel puţin 90%
Fluctuaţia de personal sub nivelul de 15% anual
Cel puţin 80% angajaţi instruiţi anual 40 ore sau mai mult în raport cu numărul total de angajaţi

	2016-2017





2016-2020

	Direcţia resurse umane
Subdiviziunile structurale CNAS
	Planificarea resurselor umane în conformitate cu cerinţele de dezvoltare a CNAS

Elaborarea statului de personal şi schemelor de încadrare ale subdiviziunilor CNAS în corespundere cu cadrul legislativ

Dezvoltarea  profesională continuă  a personalului CNAS conform obiectivelor instituţiei şi specificul activităţilor prestate

Perfecţionarea valorilor organizaţionale şi a sistemului de motivare
Iniţierea şi desfăşurarea procedurilor de achiziţii publice, avizarea şi gestionarea contractelor privind prestarea mărfurilor şi serviciilor
	Cunoştinţe şi abilităţi  în domeniul managementului resurselor umane

Abilităţi de analiză şi  planificare

Cunoştinţe şi abilităţi în domeniul instruirii interne

Abilităţi de monitorizare

Abilităţi de comunicare internă şi externă 
 

	6. Perfecţionarea  proceselor interne şi serviciilor publice prestate de CNAS prin aplicarea tehnologiilor informaţionale.
	Strategia de dezvoltare şi suport a sistemului informaţional în cadrul CNAS pentru anii 2016-2020 elaborată şi aprobată 
Serviciu pentru plătitori de contribuţii, de perfectare şi achitare a facturii de plată prin Mpay elaborat şi implementat în termen
Sistemul informatic de gestiune a documentelor şi înregistrărilor (SIGEDIA) – extins în cadrul CNAS 
Cel puţin 3 servicii modernizate prin digitizare 
	2016





2016





2016-2017




2016-2020


	Subdiviziunile TI
Subdiviziunile structurale CNAS
	Evaluarea necesităţilor implementării tehnologiilor informaţionale performante

Integrarea subsistemelor 

Implementarea, exploatarea şi asigurarea funcţionalităţii sistemului informatic  de gestiune a documentelor şi înregistrărilor (SIGEDIA)

Evaluarea serviciilor publice prestate de CNAS şi înaintarea propunerilor de modernizare şi digitizare

	Cunoştinţe în administrarea  şi dezvoltarea sistemului informaţional

Abilităţi de analiză şi elaborarea a sistemelor informaţionale

Abilităţi de studiere şi aplicare a noilor tehnologii informaţionale

	7. Dezvoltarea continuă a sistemului de control intern.
	Managementul riscurilor implementat în cadrul CTAS
100% funcţionari publici de conducere instruiţi în domeniul dezvoltării sistemului de Management Financiar şi Control în cadrul CNAS  
Cel puţin 9 misiuni de audit intern realizate anual
100%  recomandări de audit intern înaintate implementate 
100% procese de bază ale CNAS acoperite cu misiuni de audit la finele anului 2020

	2016


2016-2018






2016-2020

	Direcţia analiză şi planificare strategică 
Direcţia generală audit intern
Subdiviziunile structurale CNAS










	Autoevaluarea anuală a sistemului MFC în cadrul CNAS
Perfecţionarea Managementului riscurilor în cadrul tuturor subdiviziunilor structurale CNAS
Evaluarea proceselor de bază ale CNAS prin desfăşurarea misiunilor de audit în conformitate cu SNAI



	Cunoştinţe cu privire la cadrul normativ naţional în domeniul MFC 

Competenţe cu privire la componentele MFC

Aptitudini practice  de  implementare a standardelor naţionale de control intern

Cunoştinţe în domeniul auditului intern din sectorul public 

Abilităţi de analiză, evaluare şi comunicare
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IMPLEMENTAREA,  MONITORIZAREA  ŞI  EVALUAREA
 
 
)




Implementarea SD presupune stabilirea obiectivelor operaţionale anuale ale instituţiei, alocarea resurselor (umane, te timp, informaţionale, etc.) în vederea realizării misiunii şi obiectivelor strategice asumate. Astfel, SD va fi implementată prin intermediul Planurilor anuale de acţiuni, care vor prevedea măsuri concrete de realizare a strategiei, şi vor include:
· obiective operaţionale pentru atingerea obiectivelor strategice;
· riscuri cu impact negativ major asupra obiectivelor operaţionale;
· acţiuni întru realizarea obiectivelor operaţionale;
· la fiecare acţiune se vor specifica indicatorii de produs/rezultat pentru îndeplinirea acestora;
· termene realiste (termene limite) de realizare a acţiunilor;
· subdiviziunile structurale responsabile de realizarea acţiunilor/atingerea obiectivelor operaţionale.   
Monitorizarea şi evaluarea sînt componente cheie ale procesului de planificare strategică, pentru că în timp ce procesul de planificare ajută la trasarea obiectivelor de atins şi a indicatorilor de performanţă, procesul de monitorizare şi evaluare ne ajută în a identifica dacă implementarea este corespunzătoare şi rezultatele sînt satisfăcătoare pentru atingerea obiectivelor propuse la etapa de planificare. Din această cauză monitorizarea şi evaluarea trebuie să fie procese de măsurare a performanţelor şi o sursă importantă de informare pentru procesul de actualizare/revizuire a obiectivelor/rezultatelor planificate.
Monitorizarea şi evaluarea implementării SD este similară monitorizării şi evaluării activităţii CNAS şi se va realiza de către Direcţia analiză şi planificare strategică.

Monitorizarea este procesul de colectare şi sistematizare a datelor/informaţiilor cu scopul de a:
· analiza mersul acţiunilor şi indicatorii planificaţi faţă de indicatorii efectivi;
· aprecia respectarea termenilor concreţi stabiliţi;
· determina abaterile şi a propune măsuri de corectare a acestora;
· furniza informaţii pentru evaluare.

Monitorizarea SD se va efectua anual în baza obiectivelor operaţionale, acţiunilor şi rezultatelor propuse în Planurile anuale de acţiuni, care la rîndul lor reies din obiectivele strategice trasate în SD. Rezultatele monitorizării se vor regăsi în Rapoartele anuale privind realizarea Planului de acţiuni al CNAS, şi vor reflecta nivelul de realizare a acţiunilor planificate pentru anul de gestiune, indicatorii de performanţă la data monitorizării, problemele/dificultăţile întîmpinate, precum şi concluzii privind progresul înregistrat în realizarea obiectivelor strategice şi propuneri de ameliorare acolo unde este cazul.

Managerii trebuie să cunoască modul în care este implementată SD, iar acest fapt se va realiza prin evaluări intermediare (periodice) şi evaluare finală, care reprezintă un instrument de măsurare a rezultatelor atinse, de identificare a modului şi motivului din care activităţile au fost cu succes, au fost modificate sau au eşuat. Evaluarea intermediară a SD se va realiza anual şi va aprecia atît nivelul de atingere a indicatorilor de performanţă, cît şi gradul de realizare a obiectivelor strategice. Totodată, Raportul anual de evaluare va prezenta propuneri pentru planificarea activităţilor pentru anul următor şi necesitatea modificării/actualizării SD  în cazul schimbării circumstanţelor.

Evaluarea finală a SD se va realiza la finele anului 2020, avînd ca scop identificarea nivelului de realizare a obiectivelor strategice şi impactul produs de acestea. Totodată, evaluarea finală va prezenta o analiză a activităţii subdiviziunilor structurale la realizarea obiectivelor şi atingerea rezultatelor şi recomandări pentru următorul document strategic, inclusiv propuneri cum poate fi îmbunătăţită performanţa în viitor.


STRATEGIA DE DEZVOLTARE
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				2013		2014		2015
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				Для изменения диапазона данных диаграммы перетащите правый нижний угол диапазона.
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		2013		9.21%		75.82%		14.97%

		2014		7.87%		74.98%		17.15%
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